

AGOSTO  
28  
Sábado

San Agustín

## EL PUEBLO VASCO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, Ledesma; 6, bajo y principal

Franqueo concertado

BILBAO

Número suelto

10 céntimos

## EL CASO ROTAECHE

Ha terminado, por lo visto, la laia exposición del «caso Rotaeche» por Euzkadi. Es verdaderamente un caso, un caso patológico, porque evidencia a qué monstruosidades puede conducir la sectaria obsecación separatista, y un caso típico porque en la conducta de aquel ingeniero, más obligado a guardar ciertas conveniencias por su posición, que el común de los nacionalistas, pueden contemplar las empresas y patronos los desmoralizadores principios que constituyen la cartilla del perfecto funcionario nacionalista.

No se haga la ilusión quiten las tenas, sobre todo si se hallan en un puesto desde el que pueden mandar, de que están a sus órdenes y servicio. Están a las del B. B. B. En su confianza, aunque estímen que una cosa es incorrecta e indecente, la harán por encima de todo si el B. B. B. se lo ordena, como según confesión del señor Rotaeche, ha hecho con la divulgación de su «caso». Provocaran, si el B. B. B. se lo manda, la separación del presidente del Consejo y de todo éste, y no presentarán la suya, si el B. B. B. se lo prohíbe, aunque primordiales deberes en quien maneja intereses ajenos y los más elementales usos y costumbres entre caballeros lo exijan. Todo esto lo hacen, además, con el aplauso de los suyos, y bien seguros de que si ello tiene la consecuencia que tratándose de Consejos constituidos por hombres dignos y celosos debe lógicamente tener, figurará el «apoyo» en el productivo gremio de los mártires.

La libertad de pensar y de sostener una idea política. Pero, ¿de ha respondido en sus subordinados el señor Rotaeche? Justamente (y conste que muy lejos de nosotros, a pesar de lo que Euzkadi recela, el señor Salazar, si de él no de nadie hemos solicitado noticias, basándose lo que de público se sabe y lo que el señor Rotaeche nos confirma), ¿por qué sino por las coacciones que, abusando de su puesto, el señor Rotaeche ha cometido contra los no gobernados de nacionalismo llegó a verse el Consejo en la exigencia de tener que prescindir de él? No tué por profesar ideas nacionales que, aún siendo notoria que las defendían, lo llevó la Compañía a la Dirección. Pero, bien lo saben en Valmaseda y en todos los pueblos de la zona que entra en su corregimiento, Escudero, jefe de los talleres, allí no entraba nadie, ni podía permanecer, que no fuese de su cuerda. Toda vez esta reciente el caso de otro ingeniero, compañero suyo, pero leal español y buena vascongada, a quien desacredito e hizo saltar. Y pasará mucho tiempo antes de que se olvide por los obreros la huelga de aquellos líderes de hace un año, alzada por elementos nacionalistas y terminada con la eliminación de determinados obreros, todavía sin reingresar algunos, que se negaron a entrar en el batzoki de Valmaseda, pero con la admisión de todos los que, aún habiendo promovido y sostenido la huelga, se prestaron a ello. Y la Compañía lo bien pronto las consecuencias, porque en Valmaseda había un Centro democrático, al que también pertenecían monárquicos, pero en aquellos días sacados de él y forzados velejamente, a pesar de su repugnancia, a ingresar, para defender el pan de sus hijos, en el batzoki por don Eduardo Marquina, «Rey y Monjes».

A los señores abonados se les reservaron sus localidades en la taquilla del teatro hasta las doce de la noche del próximo domingo 29 del actual, a los precios señalados en el programa.

No dudamos que en dicho día la sala del coliseo de Arriaga presentará un brillantísimo aspecto, propio de las grandes solemnidades.

## Teatros y cines

## FUNCION BENEFICA

Se ha señalado el jueves, 30 del actual, para la celebración en el teatro de Arriaga del beneficio a los Asilos Santo Hospital Civil y Santa Casa de Misericordia de Bilbao, a las nueve y media de la noche, para lo cual la Empresa, deseando contribuir al mayor éxito del espectáculo y darle mayor realce, ha designado entre los estrenos de su repertorio el hermoso drama en tres actos de Guimera, traducido en el castellano por don Eduardo Marquina, «Rey y Monjes».

A los señores abonados se les reservaron sus localidades en la taquilla del teatro hasta las doce de la noche del próximo domingo 29 del actual, a los precios señalados en el programa.

No dudamos que en dicho día la sala del coliseo de Arriaga presentará un brillantísimo aspecto, propio de las grandes solemnidades.

## El Conservatorio de Música

El día primero de septiembre próximo se celebrarán las anunciables oposiciones para la provisión de las plazas de profesores de los grados superiores de piano, violín, violoncello y piano del Conservatorio Vizcaíno de Música.

El Jurado que ha de actuar en estos ejercicios, estará formado por los señores presidente de la Junta del Conservatorio y otro miembro de la misma en quien a quién délegue; Sr. Mathieu Crickboom, profesor del Conservatorio de Bruselas; Sr. H. Gaillard, concertista y profesor belga de violoncelo; don Antonio Fernández Bordás, profesor del grado superior de violín del Conservatorio de Madrid y don Bienvenido Sosa, profesor de la clase de perfeccionamiento de piano del Conservatorio de Barcelona.

No hallándose terminadas las obras de habitación de los locales que ha de ocupar el Conservatorio, las oposiciones se celebrarán en el salón de la Sociedad Filarmónica de Bilbao.

La Reina Cristina en San Sebastián

San Sebastián 27, 9 n.

Procedente de Francia está mañana llegado a las once y media, la Reina madre, doña María Cristina.

En Hendaya fue recibida por el gobernador civil y el obispo, y en San Sebastián por el ministro de Estado, señor marqués de Lemoa y alcalde.

Se le ha tributado un recibimiento cordial.

## La situación en Zaragoza

## Una claudicación del Ayuntamiento ha originado un nuevo conflicto

## El alcalde ha presentado la dimisión

Los ciudadanos que venían atendiendo los servicios municipales, han dejado de hacerlo

Madrid 27. 10 n.

ZARAGOZA.—El Ayuntamiento ha celebrado una sesión confidencial que duró dos horas y media. Terminada aquella se abrió la sesión pública, que duró arriba de seis minutos.

El alcalde señor Horro, dio cuenta de los asuntos debatidos en la sesión confidencial:

Había brevemente de la forma amarillena en que se realizaban los servicios municipales por defeciones del personal encargado de los mismos y de un escrito de los bomberos destituidos suplicando la reintegración a sus cargos con la promesa de no pertenecer a ninguna sindicato y de efectuar todos los servicios que les encomendará el Ayuntamiento, no solo los suyos, sino los de los alumbrados, cementerios y aguas.

Por una gran mayoría—añadió el señor Horro—el Ayuntamiento ha acordado la readmisión de todo el personal de bomberos, y ahora solo resta decir al Ayuntamiento que el alcalde de Zaragoza presenta con el carácter de irrevocable la dimisión del cargo. Desde este momento no soy alcalde de Zaragoza. Mis convicciones y sentimientos me vedan el serlo.

El señor González (D. D.) pidió la palabra.

—No hay palabra, replicó el señor Horro y dando un fuerte campanazo levantó la sesión.

La noticia produjo en la Casa Consistorial el consiguiente revuelo, y el acuerdo fue objeto de vivos comentarios.

Las consecuencias de la claudicación del Ayuntamiento, han comenzado a tocarse bien pronto.

Este mañana, como venían haciendo diariamente, se presentaron a primera hora en el Ayuntamiento sesenta y dos patronos abulenses y cincuenta y seis individuos de la Acción Cívica, para ponerse a las órdenes de los arquitectos municipales, a fin de formar las brigadas para la reparación del pavimento y arreglo del alumbrado; pero al enterarse de que habían sido readmitidos los causantes de los pasados sucesos, manifestaron que no estaban dispuestos a mantener su apoyo y se retiraron en señal de protesta.

Los arquitectos municipales les hicieron ver la necesidad de que presentasen su conciencia, pues, a pesar de haber sido readmitidos los bomberos, era absolutamente necesario el apoyo ciudadano.

Una Comisión de albañiles se trasladó al domicilio del alcalde, para significarle su adhesión y darle cuenta de su asilud en que se había colocado.

El alcalde les rogó que depusieran tal actitud.

Volvieron los comisionados al Ayuntamiento donde se celebró una reunión y, por unanimidad, se ratificó el acuerdo de lo que no presta servicio alguno, como protesta contra la actitud del Municipio.

Por su parte, los bomberos readmitidos acudieron también al Ayuntamiento para expresar su descontento con las condiciones que se les habían impuesto para su reingreso en el servicio.

Añadieron que estaban dispuestos a no presar trabajo alguno en relación con el alumbrado ni con nada que no fuese de la exclusiva competencia de su Cuerpo.

Todo esto dió lugar a que hoy no se apagara el alumbrado.

Al mediodía una Comisión de bomberos estuvo de nuevo en el Ayuntamiento para entrevistarse con el arquitecto jefe, reiterar su descontento con las condiciones que se les exigían y añadir que no aceptaban la readmisión.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde don Eloy Ibáñez, que hace un mes no acudió al Ayuntamiento por enfermedad. Manifestó que se había impuesto el sacrificio de asumir la responsabilidad de la Alcaldía, por su amor a Zaragoza y en vista de que no había nadie que quisiera hacerlo.

## OTRAS DETENCIONES

Esa mañana fué detenido el obrero zapatero Liborio Ubach, y practicado un registro en su domicilio fueron recogidos gran número de folletos y documentos que le comprometen.

También ha sido detenido por la Guardia civil en el pueblo de Peralta de Alcántara, de la provincia de Huesca, Vicente Espíor, presidente del Sindicato de Alimentación de Zaragoza, que había desaparecido de esa ciudad el día en que se registraron los sucesos.

## PATRIOTICA ACTITUD DE LOS PATRONOS PANADEROS

Esa mañana visitó al gobernador civil una Comisión del Sindicato de patronos harineros para manifestarle

## Cúmplanse las leyes

## (De nuestra colaboración)

Los tres últimos asesinatos, que llamamos sociales para alzamientos, ocurridos últimamente en Zaragoza, han conmovido hondalemente a la opinión y a los gobernantes. La opinión se sorprende con bastante facilidad y los hombres políticos también. Tres crímenes más! Tres nuevas víctimas inmoladas a la torpeza o pusilanimidad de los Gobiernos! Hay quien crea que serán los últimos? Declarado el asesinato libre desde hace cuatro o cinco años, los malvados han hallado una excelente ocasión para satisfacer sus perversos instintos: hay en estos hechos como en todos los que ocurren en el mundo una lógica, una lógica bárbara, pero que se explica perfectamente y que se desarrolla en la mente del criminal con este sencillo razonamiento: estamos en el reinado de la impunidad; estás en el reino de la impunidad, luego podemos matar. Claro es que para el hombre honrado la impunidad no es un alivio para el mal: el Código penal entero sobrepara los hombres de bien, pero el hombre de malos instintos, el ignorante, sugestionado por doctrinas disolventes, el ser en cuyo corazón impera el odio, el que no conoce fuero moral ni ético, no tiene más que uno, el castigo: quitado este se encuentra con un camino abierto para la realización del crimen.

El criminal social cuenta hoy con los siguientes medios para gozar tranquilo de su barbarie: Primero, la dificultad de su captura: ésta es un gran alivio para pecar, pero si casualmente cae en poder de la Policía todavía le quedan a su favor los recursos siguientes: el fallo absolutorio por el miedo o por falta de pruebas, puesto que no han de hallarse testigos que se atrevan a declarar lo que separan o han visto, el indulto parcial, si al final hay sentencia condenatoria y, por último, la amnistía general que se prodiga en España con una facilidad deplorable.

Dadas estas facilidades como viven en España todavía los que sean enemigos del sindicalismo? Hay cierta generosidad en los señores asesinos; lo que dan podían hacer más y no lo hacen, todavía se contentan con unas cuantas víctimas por semana, cuando podrían muy bien llegar al mismo número diariamente. Hasta cuando ha de durar ésto? Esas es la pregunta que todos nos hacemos sin atrevanos a contestarla, porque en todo el plano que ocupa nuestra gente política no se ha escuchado todavía la voz del hombre que sea capaz de convertir en pueblo civilizado lo que por las costumbres se va trovando en tribu primitiva.

En cambio se escucha todavía la expresión de la loca esperanza en una medida avanzada como medida de modificar los instintos de fieras de algunos hombres. No cabe ceguera mayor, a no ser que la ceguera sea fingida y desvirtuada, que sea su número. Aunque parezca algo extraño a los que no se necesitan sino querer para acorrillar y desatar á una banda de malvados, cualquier que sea su número. Aunque ya demostrado que el terror es hijo del miedo, que los terroristas son unos hombres cobardes, a quienes impulsa el temor de perder la vida; así lo ha escrito Gustavo Lebón en sus estudios sobre el reinado del terror en 1893 y así lo han confirmado otros escritores al tratar de los excesos de la Comuna en París. Algun día se llegaría a averiguar el origen, organización y demás detalles del terrorismo actual y entonces se vería que en muchos casos, en la mayoría, quizás, el brazo que hiera no pertenece al inducido del crimen, pertenece a un ser amenazado de muerte si no ejecuta el delito, a un ser abusivo, sugestionado y aterrizado, a su vez, por los que tienen amenazada su existencia. Hay, pues, delincuentes que tienen la muerte á la espalda si retrocede en el propósito de asesinar, y los Gobiernos han completado la obra de los indumentos poniendo al delincuente la impunidad por delante. Si fueran tan seguros para el criminal el castigo por haber cometido el delito como el que está seguro de sufrir por no realizarlo, los sugestionadores del crimen encontrarían muchos menos ejecutores de sus sentencias y, aun puede ser, que no encontrasen ninguno. La situación permite de temperamentos de energía de parte del Poder público y la masa ciudadana de Zaragoza, prestando asilamiento al asesino de los funcionarios municipales, ha dado un voto de calidad en favor de la conducta que deben seguir los Gobiernos. En toda Europa, está causando ya sorpresa lo que en España ocurre y nadie concibe que pueda prolongarse años y años el procedimiento del asesinato impune sin que se haya averiguado quienes y dónde se fraguan y planean estos delitos. Cuando se trata de casos aislados, poco o nada puede hacer la Policía en investigación del origen; cuando se trata de una organización más o menos extensa, la Policía tiene la obligación de descubrirlo.

No aplacemos ni dilatemos el remedio al mal, proyectando leyes nuevas: vamos a cumplir las que aún existen sin vacilaciones ni distingos. No es pedir mucho á los Gobiernos, aunque con su abandono se complice á cada uno de ellos.

Por su parte, los bomberos readmitidos acudieron también al Ayuntamiento para expresar su descontento con las condiciones que se les habían impuesto para su reingreso en el servicio.

Añadieron que estaban dispuestos a no presar trabajo alguno en relación con el alumbrado ni con nada que no fuese de la exclusiva competencia de su Cuerpo.

Todo esto dió lugar a que hoy no se apagara el alumbrado.

Al mediodía una Comisión de bomberos estuvo de nuevo en el Ayuntamiento para entrevistarse con el arquitecto jefe, reiterar su descontento con las condiciones que se les exigían y añadir que no aceptaban la readmisión.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde don Eloy Ibáñez, que hace un mes no acudió al Ayuntamiento por enfermedad. Manifestó que se había impuesto el sacrificio de asumir la responsabilidad de la Alcaldía, por su amor a Zaragoza y en vista de que no había nadie que quisiera hacerlo.

En Amsterdam. Cita también las palabras de Jonhaux si pese á nuestra simpatía por la revolución rusa, no podemos adherirnos á la Tercera Internacional.

## ALEMANIA Y LA ENTENTE

## Se prepara una guerra de revancha?

Paris 27. 11 n.

COPENHAGUE.—Según telegramas que publica la Prensa danesa, el Gobierno bávaro ha prohibido la disolución de la Orgosch, cuyo jefe verdadero es Ludendorff, que se ha instalado en Munich. La importancia de aquél acuerdo está en que la Orgosch es una organización militar capaz de poner en pie de guerra dos millones de hombres y cuya principal es una guerra de revancha contra la Entente con los bolcheviques. Tal organización se va favorecida por los ministros de la Defensa nacional y del Interior, no obstante haber declarado el Gobierno que establecería su disolución.

Por todo ello, se considera como inquietante y sospechosa de inteligencia para fines bélicos con los Soviets la actitud de los alemanes.

## Cúmplanse las leyes

## (De nuestra colaboración)

realidad en la práctica y que no pueden ser burladas por nadie las disposiciones legales que el país ha votado en Cortes y la Corona ha sancionado; pero en los tiempos actuales han desaparecido los escrupulos que en otra época asaltaban á los gobernantes en el desempeño de su alta misión. Si a la tendencia política si al interés de partido conviene dejar impune una transgresión legal cualquiera, se deja; si a los egoístas de escuela y grupo conviene abandonar la defensa de intereses sagrados y eternos en toda sociedad, se abandonan y se abre un período de anarquía gubernamental, que es el que estamos atravesando desde que comenzó la guerra íntima. El pesimismo más desolador se ha apoderado de una gran parte de la sociedad española: mucha gente, espantada por la repetición de los crímenes, cree que el mal no tiene remedio, y parece resignada á sufrir los estragos de una paga que tiene por incurable, y sin embargo, nosotros seguimos abrigando la creencia de que el remedio es tan fácil como breve y que no se necesita sino querer para acorrillar y desatar á una banda de malvados, cualquiera que sea su número. Aunque parezca algo extraño a los que no han estudiado estos fenómenos, es algo ya demostrado que el terror es hijo del miedo, que los terroristas son unos hombres cobardes, a quienes impulsa el temor de perder la vida; así lo ha escrito Gustavo Lebón en sus estudios sobre el reinado del terror en 1893 y así lo han confirmado otros escritores al tratar de los excesos de la Comuna en París. Algun día se llegaría a averiguar el origen, organización y demás detalles del terrorismo actual y entonces se vería que en muchos casos, en la mayoría, quizás, el brazo que hiera no pertenece al inducido del crimen, pertenece a un ser amenazado de muerte si no ejecuta el delito, a un ser abusivo, sugestionado y aterrizado, a su vez, por los que tienen amenazada su existencia. Hay, pues, delincuentes que tienen la muerte á la espalda si retrocede en el propósito de asesinar, y los Gobiernos han completado la obra de los indumentos poniendo al delincuente la impunidad por delante.

García Cortés, socialista, dice que los socialistas tienen bien definida su actitud en asuntos de esta naturaleza. No defienden los actos de violencia. No es partidario el